

ИСТОРИОГРАФИЯ И ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ /
HISTORIOGRAPHY AND SOURCE STUDIES



Серия «История»
2025. Т. 54. С. 51–59
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/tu>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 930(571.53)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.51>

К истории издания первого выпуска сборника статей «Сибирь и декабристы» (Иркутск, 1978 г.)

А. А. Иванов*

Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Реконструирована история издания первого выпуска сборника научных статей «Сибирь и декабристы», опубликованного в 1978 г. Отмечается, что сборник был сформирован на основе докладов участников Всесоюзной научной конференции «Декабристы и русская культура», прошедшей в Иркутске в сентябре 1975 г., и был назван так по аналогии с изданием, вышедшим в Иркутске под редакцией Б. Г. Кубалова и Ф. А. Кудрявцева в 1925 г. к 100-летию восстания первых дворянских революционеров, что подчеркивало преемственность изучения этой темы разными поколениями сибирских исследователей. Раскрыта многосторонняя деятельность С. Ф. Коваля, который не только инициировал создание сборника, но и был его непосредственным составителем и координатором работы редакционного совета. Сделан вывод, что первый и последующие пять выпусков сборника, изданные в 1978–2009 гг., внесли существенный вклад в развитие отечественного декабристоведения.

Ключевые слова: история декабристов, декабристоведение, Иркутский госуниверситет, научный сборник, С. Ф. Коваль.

Для цитирования: Иванов А. А. К истории издания первого выпуска сборника статей «Сибирь и декабристы» (Иркутск, 1978 г.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 54. С. 51–59.
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.51>

Original article

On the History of the Publication of the First Issue of the Collection of Articles “Siberia and the Decembrists” (Irkutsk, 1978)

А. А. Ivanov*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The article reconstructs the history of the publication of the first issue of the collection of scientific articles “Siberia and the Decembrists,” published in 1978. The collection was formed on the basis of reports by participants of the All-Union Scientific Conference “Decembrists and Russian Culture,” held in Irkutsk in September 1975, and was named so by analogy with the publication pub-

lished in Irkutsk under the editorship of B. G. Kubalov and F. A. Kudryavtsev in 1925 on the occasion of the 100th anniversary of the uprising of the “first noble revolutionaries,” which emphasized the continuity of the study of this topic by different generations of Siberian researchers. The article reveals the multifaceted activities of S. F. Koval, who not only initiated the creation of the collection, but was its direct compiler and coordinator of the editorial board. The first and subsequent five issues of the collection, published in 1978–2009, made a significant contribution to the development of Russian Decembrist studies.

Keywords. The history of the Decembrists, Decembrist studies, Irkutsk State University, scientific collection, S. F. Koval.

For citation: Ivanov A.A. On the History of the Publication of the First Issue of the Collection of Articles “Siberia and the Decembrists” (Irkutsk, 1978). *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 54, pp. 51–59. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.51> (in Russian)

Появление в Иркутске во второй половине 1970-х гг. научного сборника «Сибирь и декабристы» стало закономерным итогом многолетних исследований этой темы. Начало изучению истории декабристов было положено здесь еще бывшими политическими ссыльными, оседавшими в столице Восточной Сибири на протяжении всего XIX в. Так, еще в 1912 г. ссыльный народник М. П. Овчинников в журнале «Сибирский архив» опубликовал статью «Материалы для истории декабристов», в которой поместил инструкцию о порядке надзора за государственными преступниками¹. С 1918 г., с открытием Иркутского госуниверситета, исследование истории пребывания «первых дворянских революционеров в Сибири» было поставлено в число приоритетных направлений историко-филологического факультета.

Результаты целенаправленного изучения этой темы оказались уже в 1925 г. В год столетия восстания 14 декабря в Иркутске был издан первый большой сборник трудов, который назывался «Сибирь и декабристы». Здесь были опубликованы крупные статьи М. К. Азадовского, Б. Г. Кубалова, Ф. А. Кудрявцева, В. Е. Дербиной и других авторов, раскрывающие различные стороны пребывания государственных преступников в Иркутской губернии: занятия сельским хозяйством, просвещением, краеведением, оказанием медицинской помощи крестьянам и городским жителям. Здесь же были опубликованы письма ссыльных к представителям сибирской администрации, содержащие просьбы об улучшении условий быта, а также подготовленный Б. Г. Кубаловым «Архив декабристов» – весьма ценный обзор фондов, описей и дел, находящихся в ведении Иркутского губернского архивного бюро [5].

Несмотря на закрытие в 1930-е гг. истфилиа и отъезд Б. Г. Кубалова в Москву, изучение истории декабристов в Иркутске продолжалось. Уровень разработки темы отразил третий том «Истории Сибири», в котором разделы о политической ссылке и общественном движении 1840–1870 гг. были написаны Ф. А. Кудрявцевым и С. Ф. Ковалем, а введение к тому – В. И. Дуловым [2]. Труд иркутских ученых был высоко оценен в Новосибирске, о чем, между прочим, в ноябре 1963 г. писал Дулову А. П. Окладников: «Во всяком случае, у всех одинаково создалось впечатление, что это (вы!) самая сильная

¹ Овчинников М. Материалы для истории декабристов (Инструкция) // Сибирский архив. 1912. № 4. С. 230–237.

группа историков Сибири – и в этом, прежде всего, [заслуга] твоя и Фёдора Александровича» [1, с. 18].

В 1960–1970-е гг. история декабристов в Восточной Сибири по-прежнему была одной из ведущих тем на историческом факультете университета. Среди специалистов этой проблематики заметно выделился С. Ф. Коваль, фронтовик, орденоносец, преподаватель, а затем доцент кафедры истории СССР. Именно Коваль, сохраняя традиции, заложенные в 1920-е гг. еще Б. Г. Кубаловым, первым стал стремиться расширить границы этой темы, превратить ее из сугубо «иркутской» в общесибирскую. «С работами С. Ф. Кovalя знаком. Не знал я только о том, что он, до некоторой степени, мой “внук”. Работы этого молодого историка... изложены довольно толково, от чего можно ожидать хорошую разработку и более широких тем», – писал в феврале 1957 г. из Москвы Б. Г. Кубалов Ф. А. Кудрявцеву².

Переломным годом развития декабристской темы в Иркутске стал 1975-й – год стопятисетилетия восстания «первых дворянских революционеров». К этой дате в городе был издан примечательный научный сборник «Памяти декабристов», в котором были опубликованы результаты исследований не только иркутских авторов – Л. М. Дамешека, Е. М. Даревской, В. И. Зоркина, Ф. А. Кудрявцева, Т. А. Перцевой, Н. М. Полуниной, но и ученых из Красноярска, Улан-Удэ, Читы – М. М. Богдановой, М. М. Шмулевича, Р. И. Цуприк и других. Подход к изучению истории декабристов в этой книге стал заметно шире краеведческих рамок. «Роль декабристов в освободительном движении не закончилась восстаниями 14 декабря 1825 года на Сенатской площади в Петербурге и на юге России в 1825–1826 годах, – сказано во введении, написанном Ф. А. Кудрявцевым и С. Ф. Ковалем. – Она продолжалась и в Сибири в сложных условиях каторги и поселения, наложивших отпечаток на формы и методы ее проявления» [4, с. 3].

Именно этот сборник и следует считать ближайшим предшественником шеститомной серии «Сибирь и декабристы». Об этом, кстати, пишут и его составители: «Юбилейный сборник “Памяти декабристов”, созданный... по инициативе кафедры истории СССР Иркутского государственного университета, лишь первый опыт объединения усилий историков-декабристоведов и краеведов. И если этот сборник откроет в будущем серию периодических выпусков декабристоведческих исследований по теме “Декабристы в Сибири”, то составители его и редакторы будут считать свою задачу наполовину выполненной» [Там же, с. 6].

1975 г. был отмечен декабристскими торжествами и научными конференциями, прошедшими в столице и многих городах страны. С 25 по 30 сентября такая конференция под названием «Декабристы и русская культура» была проведена и в Иркутске. Организаторами научного форума выступили Иркутский госуниверситет, Комиссия комплексного изучения художественного творчества Института мировой литературы АН СССР, Иркутское отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и

² ГАИО. Ф. Р-2698. Оп. 1. Д. 123. Л. 2–3 об.

культуры, иркутская писательская организация и иркутское отделение общества «Знание». Более 50 участников представляли вузовские и академические организации страны от Тарту до Владивостока. Самой «солидной по численности и рангу» была группа ленинградских ученых во главе с профессором Б. С. Мейлахом. Как вспоминал позднее С. Ф. Коваль, «сама «судьба свела декабристов Иркутска и Ленинграда», ставших «партнерами» и в организации конференции, и в «творческой атмосфере» обсуждения проблемы «декабристы и Сибирь», обретавшей на заседаниях «новые грани и проливавшей свет на многие стороны истории России и Сибири...»³.

С. Ф. Коваль выделил в работе конференции несколько направлений, среди них «Сибирь и декабристы» было одним из самых «солидных», «которое в сущности являлось той же самой проблемой “Декабристы и русская культура”». Им были отмечены наиболее интересные доклады, раскрывающие участие декабристов: в периодической печати Сибири Ф. А. Кудрявцева, в исследованиях истории и природы Бурятии Е. М. Залкинда, в сибирской поэзии В. П. Трушкина, в литературе Забайкалья Е. Д. Петряева, в публицистике М. Лунина (Т. А. Перцева) и др. В этих работах, по мнению Кovalя, были поставлены не только сугубо сибирские, но и общероссийские вопросы⁴.

Важнейшим итогом работы конференции стали два документа: во-первых, принятая единогласно рекомендация о создании при ИГУ научного совета по проблеме «Декабристы и Сибирь» и, во-вторых, решение об издании серийного сборника научных статей под названием «Сибирь и декабристы». Совет был создан приказом ректора университета в феврале 1976 г., а выпуск первого сборника, сформированного из самых основательных докладов участников конференции 1975 г., состоялся в июне 1978 г. «Проблемный совет» возглавил доцент С. Ф. Коваль, а главным редактором первого и последующих выпусков (кроме шестого) сборника стал д-р филол. наук, лауреат Государственной премии СССР, проф. Б. С. Мейлах.

Отдельно следует отметить, что С. Ф. Коваль придавал большое значение и этому юбилею, и конференции. Понимая ту роль, которую эти события должны были сыграть в развитии иркутского декабристоведения, еще в феврале 1975 г. он писал академику М. В. Нечкиной: «...нахожусь в Москве на ФПК при МГУ. Один раз звонил Вам, но Вас в городе не было. А хотелось бы увидеться с Вами и поговорить о декабристском юбилее: в Ир[утске] на сент[ябрь] месяц намечено проведение юбилейной конференции с участием Мейлаха Б. С. из Ленинграда. Что намечается в Москве? Или в других городах еще?» Уже в начале ноября 1975 г. он спешит поделиться с Милицей Васильевной дорогим для него известием: «Иркутская конференция прошла очень хорошо. Пять дней работы прошли как один день. Теперь остается подготовить сборник докладов и осуществить другие рекомендации конференции с помощью Б. С. Мейлаха. Читинская конференция была не на том несколько уровне, как иркутская» [3, с. 47–48, 50].

³ Коваль С. «Полярная звезда». (К истории возникновения. Задачи и перспективы) // Земля Иркутская. 1996. № 6. С. 51.

⁴ Коваль С. Ф. Наша гордость и слава // Восточно-Сибирская правда. 1975. 24 сент.

Думаю, будет уместным привести здесь и несколько строк из ранее неопубликованного письма Н. Я. Эйдельмана, который также высоко оценивал проведение конференции в Иркутске: «Дорогой Семен Федорович! – писал он в мае 1976 г. – Большое спасибо за приглашение сотрудничать в Ваших изданиях. Перебирая материалы, пришел к выводу, что имею немало частных, отрывочных небезынтересных архивных материалов, которые можно было бы соединить в единую статью на лист-полтора под условным заглавием “Декабристы в Восточной Сибири (по неопубликованным материалам)”. Особый интерес представляет один документ, недавно найденный мною в Пушкинском доме, который можно вставить в эту статью или выделить отдельно – страниц на десять: неопубликованное письмо Пущина Е. А. Энгельгардту из Петровского завода от 1836 года с очень интересными рассуждениями как о Царскосельском лицее, так и о Сибири. ...Что скажете, как прикажете?» И в самом конце: «Желаю Вам и Вашим всего наилучшего. Мы все, Ваши бывшие иркутские гости, все вспоминаем и вспоминаем ту осень и ту конференцию и хотим обратно...»⁵.

Как видим, названия нового научного сборника «Сибирь и декабристы» и «старого» (1925 г.) были идентичными. Это делалось, на наш взгляд, не случайно: таким образом подчеркивалось и следование традициям научной школы декабристских исследований Б. Г. Кубалова, и общая, генеральная направленность дальнейших поисков – именно сибирский период жизни и деятельности ссыльных декабристов, обнимавший тридцатилетие – с 1826 по 1856 г.

Название сборника вызвало вполне понятные возражения у российских исследователей данной темы. Так, специалист по истории поляков, в том числе и ссыльных, Владимир Анатольевич Дьяков, доктор исторических наук, профессор института славяноведения, в письме к С. Ф. Ковалю от 4 января 1980 г. писал следующее: «...я не удержался, чтобы не изложить ей (Елене Марковне Даревской, секретарю издания. – А. И.) свой взгляд на толкование заглавия “Сибирь и декабристы”. Получается, что для Вас существует в основном вторая его часть, а мне кажется, что “Сибирь” должна быть равноправной частью. ...Так ли я понимаю ситуацию? В таких делах я всегда стремлюсь к полной ясности»⁶.

Серьезные сомнения в правильности названия нового сборника имелись и у общепризнанного специалиста-декабристоведа, академика М. В. Нечкиной. Вот, к примеру, строки из ее письма С. Ф. Ковалю от 20 сентября 1978 г.: «Получила “Сибирь и декабристы”... Общее впечатление хорошее. Положено начало важному и всеми ожидаемому изданию. Чувствую, как огромен здесь Ваш труд – как научный, так и организационный. ...Жаль, конечно, что не осуществилась идея издания сборников под названием “Полярная Звезда”, о чем я Вам писала: тогда шире открылись бы двери вообще декабристской теме, то есть тому, что в проблеме Декабристы является основным: их движению как таковому (1816–1826), за что они и попали в Сибирь. Ваше же название исключает эту тематику, а она – главная. Исключает

⁵ ГАИО. Ф. Р-3303. Оп. 1. Д. 89. Л. 2.

⁶ ГАИО. Ф. Р-3303. Оп. 1. Д. 48. Л. 1–1 об.

оно и тему “Декабристы на Кавказе” и в других местах ссылки, общие темы (декабристы и литература, декабристы и наука и т. д.) – такие темы пройдут только тогда, когда деятели их оказались в Сибири. Тема со всех сторон срезается. И о междуцарствии, и о крахе правит[ельственной] политики, и о проблеме “Рев[олюционная] ситуация” – была ли она во время восстания – писать у Вас, выходит, нельзя... Жаль...» [3, с. 108–110].

Как видим, возражения коллег были серьезными и вполне обоснованными. Но Семен Федорович остался при своем мнении, и, несмотря на столь принципиальные различия в понимании «генеральной линии» нового издания, предложил и М. В. Нечкиной, и В. А. Дьякову войти в состав редакционной коллегии, что было ими и сделано. В предисловии к первому сборнику С. Ф. Коваль разъяснил свою позицию относительно главного направления «Сибирь и декабристы». «Прежде всего, – указывал Коваль, – этим выпуском не только открывается новая серия публикаций по важнейшим проблемам движения, как, собственно, декабристского, так и последдекабристского, но и возрождается издание, начатое в 1925 г. в Иркутске М. К. Азадовским, Б. Г. Кубаловым и М. Золотаревым» [6, с. 5]. Ну а главное: «и здесь и в дальнейшем редакция не понимает круг “сибирской” декабристской темы узко, поскольку эта тема связана с политической и культурной жизнью России после 1926 г.: в этом плане естественно, что и такие, например, темы, как влияние традиций декабризма и роль этого движения и судеб осужденных декабристов в идеально-творческой биографии А. С. Пушкина и В. Г. Белинского, А. И. Герцена или Л. Н. Толстого, также входят в круг общей проблематики. Но, разумеется, на первом плане здесь сам вопрос о декабристах в Сибири» [Там же].

Такое понимание темы «Сибирь и декабристы», конечно же, значительно расширяло ее предмет, а также превращало научную проблематику из узкокраеведческой в общероссийскую. «Тем самым, – подчеркивал Коваль в другом месте предисловия, – открывается и новая страница в истории общественного движения России, а деятельность декабристов, их жизнь в Сибири станут как своеобразный элемент этого движения, несмотря на ограниченность их возможностей» [6, с. 4]. Решение столь масштабной задачи требовало прежде всего создания широкой источниковой базы, для чего необходимо «фронтальное собирание, систематизация всего наследия декабристов периода катарги и ссылки» [Там же].

Следует отметить, что сборник «Сибирь и декабристы» изначально понимался С. Ф. Ковалем не в качестве обособленного научного издания, в котором бы публиковались итоги работы проблемного совета «Декабристы и Сибирь», а как «издание-спутник» серии «Полярная звезда». Вот и М. В. Нечкиной он пишет в ноябре 1976 г.: «Со II выпуска к сборнику («Сибирь и декабристы». – А. И.) намерен сделать дополнение, что это периодические выпуски серии “Полярная звезда”» [3, с. 115]. И позднее, уже в 1990-е гг., Коваль не меняет своего отношения к сборникам: «Издание началось и продолжается, – пишет он о «Полярной звезде», – оно признано учеными и всеми, жаждущими новых знаний, духовного обогащения. Книги

серии ждут во всех уголках бывшего Союза, ждут и изданий – спутников серии – периодических выпусков сборников “Сибирь и декабристы”...»⁷.

Почему С. Ф. Коваль относился к изданию «Сибирь и декабристы» как к «спутнику» «Полярной звезды» (ведь это, на наш взгляд, существенно умаляло значение сборника)? По мнению Т. А. Перцевой, ведущего иркутского декабристоведа, доцента ИГУ, скорее всего, предполагалось, что в сборнике будут широко публиковаться (и действительно публиковались) исторические источники – различного рода документы, воспоминания не только самих декабристов, но и их современников и потомков. К тому же так легче было «пробить» в надлежащих органах эти издания – и «Сибирь и декабристы», и «Полярную звезду», и последующие сборники статей М. В. Нечкиной и М. К. Азадовского. Кроме того, здесь можно было публиковать кое-что вдогонку, что было найдено после выхода очередного тома серии «Полярная звезда». В результате, считает Т. А. Перцева, получалось как бы единое целое, как это и воспринималось вне Иркутска.

Действительно, состояние декабристской темы тогда, в 1970-х гг., требовало прежде всего кратного увеличения документальной базы, введения различных видов новых источников, концентрации их в специальных сборниках. Да и «книжно-журнальный голод» в стране, значительно сужавший возможности публикации научных исследований, был известным и памятным советским историкам фактом.

Первый выпуск сборника «Сибирь и декабристы» вышел в свет в сентябре 1978 г. Издание было встречено хорошо, но всегда крайне требовательный к своим и чужим работам С. Ф. Коваль нашел «лазейку» для недовольства и здесь. В письме к М. В. Нечкиной он весьма критично замечает, что «многочисленные хвалебные общие отзывы» на сборник содержат «мало детального разбора», а рецензия «сотрудников Института истории, филологии и философии» будет опубликована только в 1979 г. [3, с. 115]. Тем не менее думается, что все-таки своим «первенцем» С. Ф. Коваль был доволен.

В 1981 г. был издан второй выпуск сборника, в 1983-м – третий, четвертый и пятый вышли в 1985 и 1988 гг. соответственно. Надо отметить, что все издания в основе своей содержали материалы научных конференций, т. е. как бы продолжали обсуждение реальных докладов уже на книжных страницах. В предисловии к последнему своему выпуску С. Ф. Коваль подвел итоги «первого десятилетия» существования сборника опять же «как издания-спутника» документальной серии «Полярная звезда». По мнению ученого, сборники стали трибуной для формирования «многочисленного коллектива декабристоведов из специалистов разных отраслей знаний», способных «обсуждать сложные теоретические и конкретно-исторические декабристоведческие проблемы». При этом в числе «наиболее важных по своему значению проблем», по мнению С. Ф. Кovalя, стали: «выявление бытования в русском обществе слова “декабристы”», вопрос об эволюции политических убеждений декабристов в Сибири во время ссылки, а также статьи по отдельным

⁷ Коваль С. «Полярная звезда» ... С. 53.

вопросам декабристоведения, которые вводили в научный оборот «новые факты», несли «новые мысли», «уточняли, дополняли или исправляли сложившиеся суждения». Здесь же Коваль поставил и задачу на будущее – необходим «качественный рост исследований, совершенствование форм изложения материала», глубокий и всесторонний анализ фактов и «смелых научных обобщений, которые бы открывали перспективы для дальнейшего развития проблемы» [7, с. 3–4].

Шестой выпуск сборника вышел в 2009 г. уже без С. Ф. Коваля. Здесь были опубликованы лучшие статьи ученого, дан краткий анализ его творчества. Всего, по нашим подсчетам, в шести выпусках серии «Сибирь и декабристы» было издано не менее 122 различных статей, сообщений, рецензий, комментариев к документам. Их анализ не входит в задачу настоящей статьи, однако этот ценный научный историографический и источниковый материал ждет своего отдельного изучения и требует к себе пристального внимания будущих исследователей.

Список литературы

1. Дулов А. В. Корреспонденция профессору В. И. Дулову по проблемам истории Сибири // Сибирь в изменяющемся мире. История и современность: материалы Всероссийской научно-теоретической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора В. И. Дулова. Иркутск : Изд-во Вост.-Сиб. гос. акад. образования, 2013. 356 с. С. 4–20.
2. История Сибири с древнейших времен до наших дней. В 5 т. Т. 3. Сибирь в эпоху капитализма / гл. ред. А. П. Окладников и В. И. Шунков. Л. : Наука. Ленингр. отд-ние, 1968. 530 с.
3. Нечкина М. В. Коваль С. Ф. Переписка декабристов (1974–1985 гг.). Иркутск : Изд. Иркут. музея декабристов, 2025. 288 с.
4. Памяти декабристов: К 150-летию со дня восстания / отв. ред. и авт. предисл. Ф. А. Кудрявцев, С. Ф. Коваль. Иркутск : Иркут. ун-т, 1975. 216 с.
5. Сибирь и декабристы: Материалы, неизданные письма, библиография / под ред. М. К. Азадовского, М. Е. Золотарева, Б. Г. Кубалова. Иркутск : Изд. Иркут. губерн. исполн. ком., 1925. 208 с.
6. Сибирь и декабристы. Вып. 1. Сборник материалов юбилейной конференции «Декабристы и русская культура», состоявшейся в Иркутске 25–30 сентября 1975 г. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1978. 288 с.
7. Сибирь и декабристы / отв. ред. и сост. С. Ф. Коваль. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1988. Вып. 5. 288 с.

References

1. Dulov A.V. Korrespondenciya professoru V.I. Dulovu po problemam istorii Sibiri [Correspondence to Professor V.I. Dulov on the problems of the history of Siberia]. *Sibir v izmenyayushchemsya mire. Istoryya i sovremennost* [Siberia in a changing world. History and modernity]. Materials of the All-Russian Scientific and Theoretical Conference dedicated to the 100th anniversary of the birth of Professor V. I. Dulov. Irkutsk, Eastern Sib. St. Acad. of education Publ. , 2013, 356 p. (in Russian)
2. *Istoriya Sibiri s drevnejsix vremen do nashix dnej. V 5 t. T. 3. Sibir v epokhu kapitalizma* [The history of Siberia from ancient times to the present day. In 5 vols. Vol. 3. Siberia in the age of Capitalism]. Eds. A.P. Okladnikov, V.I. Shunkov. Leningrad, Nauka Publ., 1968, 530 p. (in Russian)
3. Nechkina M.V., Koval S.F. *Perepiska dekabristovedov (1974-1985 gg.)* [Correspondence of the Decembrists (1974-1985)]. Irkutsk, Irkutsk Museum of the Decembrists Publ., 2025, 288 p. (in Russian)

4. *Pamyati dekabristov: K 150-letiyu so dnya vosstaniya* [In memory of the Decembrists: To the 150th anniversary of the Uprising]. Eds. F.A. Kudryavtsev, S.F. Koval. Irkutsk. Irkutsk Univ., 1975, 216 p. (in Russian)
5. *Sibir i dekabristy: Materialy, neizdanny'e pisma, bibliografiya* [Siberia and the Decembrists: Materials, unpublished letters, bibliography]. Eds. M.K. Azadovsky, M.E. Zolotarev, B.G. Kubalov. Irkutsk, Irkutsk Provincial Executive Committee Publ., 1925, 208 p. (in Russian)
6. *Sibir i dekabristy Vypusk 1: Sbornik materialov yubilejnoj konferencii "Dekabristy i russkaya kultura", sostoyavshejsya v Irkutske 25-30 sentyabrya 1975 g.* [Siberia and the Decembrists. Iss. 1. Collection of materials of the anniversary conference “Decembrists and Russian Culture”, held in Irkutsk on September 25-30, 1975]. Irkutsk, East Siberian Book Publ., 1978, 288 p. (in Russian)
7. *Sibir i dekabristy* [Siberia and the Decembrists]. Ed. and compiled by S.F. Koval. Irkutsk, Eastern-Siberian Publ. House, 1988, iss. 5, 288 p. (in Russian)

Сведения об авторе

Иванов Александр Александрович
доктор исторических наук, профессор,
исторический факультет, кафедра
истории России
Иркутский государственный университет
Россия, 664025, г. Иркутск, ул. Чкалова
e-mail: ottisk@irmail.ru

Information about the author

Ivanov Alexander Alexandrovich
Doctor of Sciences (History), Professor,
Faculty of History, Department of Russian
History
Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: ottisk@irmail.ru